

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inserie în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1933

Redacția și Adm. încheșe: CONSTANȚA str. Școlii Vânzărilor No. 27  
Abonamentul cu supliment săptămânal: un an 500 lei, 6 luni 300  
Pretul Anual: 100 lei și încoșeșe încoșeșe — Redacția și inserie după tarif  
Telefon No. 1343

## Purificarea învățământului

Ministerul Educației Naționale a suspendat din învățământ o nouă serie de membri ai corpului didactic primar, pentru călcarea legii ordinii în stat. O altă serie de învățători au fost, din aceleași motive, dar pentru motive mai grave, îndepărtați pentru totdeauna din învățământ. Pedepsele aplicate sunt aspre, dar trâm vremuri când păstrarea ordinii în stat trece înaintea oricărui alt considerent. Școala a primit reforma radicală, fiind pusă acum în concordanță cu întreaga viață de Stat, atât de profund modificată față de ce era în trecut. Toate instituțiile. — Școală, Justiție, Administrație, — sunt astăzi astfel alcătuite, încât formează o concepție unitară de stat. Sunt cu neputință de admis, deci, elemente care să nu se înglobeze în acest angrenaj și ale căror acte să distorțeze cu ritmul general.

Ritmul acesta nou, regimul actual, a fost instituit pentru salvarea țării din primejdia anarhiei: orice abatere de la legea ordinii în stat, exclude în mod firesc pe cel răstăcut, din corpul salariaților Statului.

Noul regim a venit cu măsuri evidente de îmbunătățire a situației învățătorilor. În cadrul organizării învățământului, s'au impus ceteri eșitabile de transferări, detașări și înaintări. La recentul congres general al învățătorilor, toate aceste măsuri au fost salutate cu entuziasm de către învățători.

D. Armand Călinescu, ministrul educației naționale, a înfățișat personal cecace guvernul a realizat din dolanțele corpului didactic primar și a arătat că acțiunea de îmbunătățire a situației învățătorilor nu se oprește aici.

Școala a fost pusă pe alte baze, controlul a devenit eficace, pentru recunoașterea justă a meritelor fiecărui învățător. Favoritismul politic a fost stărpit. Mii de învățători fără posturi sunt numiți acum în învățământ. Guvernul și țara au cerut însă dela învățători un singur lucru: să se devolveze propășirii obștești și ridicării safelor.

A călca legea ordinii în Stat, în asemenea condițiuni, devine o abatere ce nu poate căsi îngăduință. Mii de învățători cari au aclamat, la congres, măsurile guvernului arată că învățătorimea înțelege să dea tot sprijinul pentru consolidarea Statului și

că abaterile dela această normă sunt împotriva sentimentului general al corpului didactic.

### Un teatru muncitoresc la Constanța

În scopul unui cât mai bene pregătiri spirituale a muncitorilor români din portul nostru, în urma intervențiilor făcute de d. Aurel Negulescu, președintele sindicatului „Docheri Manuali”, ministrul muncii a hotărât să înființeze sub auspiciile și cu finanțarea sa un teatru muncitoresc, care va funcționa sub egida „Munca și vocea noastră”.

Cu conducerea acestui teatru a fost însărcinat d. A. Ferat, absolvent al conservatorului din București, care a și început pregătirile în vederea primii stagiuni a acestui teatru. Conducătorul teatrului va căuta să pregătească pentru scena tinere elemente din rândurile muncitorilor, iar până atunci va da două reprezentații ca zăvăli de până acum ai d-sale. Astfel se va reprezenta „Căta” de Victor Ion Păpa și „Comedia zoriilor”, de Mircea Ștefănescu. Prima reprezentație teatrală se va da în ziua de 2 Octombrie pe scena teatrului Transilva, iar celelalte vor fi jucate în chiar sala de spectacole a căminului muncitoresc, astăzi în construcție.

### Pentru stărpirea buranelor

O măsură a prefecturii de județ și a Camerei agricole în vederea stărpirii buranelor, prefectura de județ și Camera agricolă au dat o ordonanță, care cuprinde următoarele:

Toți agricultorii vor lua măsuri pentru curățirea curșilor, locurilor virane, hotarelor de câmp, izlazurilor, drumurilor, și pașunilor, de școarți și mărăciuc. Fiecare locuitor va curăți buranelle din parțile de drum din capul lotului, hotarele și curșii.

Autoritățile comunale vor lua măsuri pentru curățirea izlazurilor și drumurilor, folosindu-se la nevoie școlărilor primare și preșcolărilor.

În cadrul acestei campanii învățătorii vor ține conferințe școlare explicând păgăbele pe care le aduc buranelle, epini și alte bășieri și arătând că acestea sunt adăvărata izmăci ai piergării dederece micșorarea producției atât cantitativ, cât și calitativ. Tot bășierile servesc și drept locuri de adăpost și îmăștiere al diferiților paraziți care atacă plantele.

Toți cei care vor fi dovedeți că nu s'au supus acestor dispozițiuni vor fi amendați.

### 1200 evrei din Polonia vor emigra în Palestina

Cu un tren special se sosit ieri în localitatea 1200 de evrei polonezi, cari vor emigra în Palestina. Emigranții vor fi îmbarcați pe transatlanticul „Polonia”, care va părăsi portul nostru joi după amiază, cu destinația Haifa.

## Războiul a fost înălțurat?

Din deșăfurarea ultimelor evenimente, se pare că primejdia a unui război imediat a fost înălțurată.

Guvernul cehoslovac a arătat că e dispus să plimască în principiu propunerile franco engleze.

Acceste propuneri constă în obligația pentru Cehoslovacia de a ceda teritoriile sudete și de a organiza în cantone autonome în cadrul statului cehoslovac federal, regiunile cu populație mixtă.

Independența Cehoslovaciei ar urma să fie garantată de statele vecine și de Franța și Anglia.

## Măine sosește „Basarabia”

Moto-nava „Basarabia” a S. M. R. care a fost recepționată la Copenhaga va sosi mâine joi în portul nostru.

Noal vas este de același tip și construcție cu moto-nava „Transilvania”. Botezul „Basarabiei” se va face în curând.

## Lipsă de activitate în portul Constanța

De aproape o săptămână, stă în port de vapoare, cât și plecările s'au împușinat foarte mult, deși sezonul este activitatea ar trebui să fie în toată.

Din cauza acestei muncitorii din portul nostru suferă de lipsă de lucru și deci sunt pași în situația de a nu mai putea câștiga banii necesari întreținerii lor.

În legea acestui stăpîn, conducerea sindicatului „Docher Manuali” a luat buna măsură de a plăti băneșile membrilor, avansându-le o sumă de bani în contul lucrărilor viitoare.

Din spirit de prevedere al conducătorilor, aceste ajutoare sunt acordate direct școlilor muncitorilor.

Până în prezent s'au acordat imprimaturi în valoarea de peste 300 mii lei. Aceste imprimaturi sunt acordate din fondul de ajutor creat acum doi ani din inițiativa d-lui Aurel Negulescu, președintele sindicatului.

## Primar dat în judecată

Cab. 2. instr. prin d. judec. Triandafil, asistat de greșierul Pigi Nicolae a dat ordonanță de trimitere în judecată împotriva lui Ioan Alexandru, primarul com. Săcele, care a plăcut niște denunțări împotriva preotului, țevșilor și școlii școlii de jandarmi din acea comandă, cum că se face politica

Făcându-se cercetări și stabilindu-se neatenția acușărilor primarului denunțator a fost trimis în judecată.

N'ar fi care cazul să fie și scos din alejbi? Pentru că caracteristica regimului de astăzi este seriozitatea, și faptele pentru care primarul de la Săcele a fost dat în judecată, nu sunt treburi de om serios.

## In chestia lemnului Sfatul Negustoresc

continuu să se ocupe de obținerea acestui articol

În urma celor scrise de noi, provocați de primul și ritosul răspuns pe care-l dăduseră depozitarii de lemne, d. președintele al Sfatului Negustoresc a convocat pe aceștia la o nouă consfățire, în sediul Sfatului Negustoresc.

Având parte d-nii: H. I. Lazaridi, N. Bargașiu, David Irimescu, A. Căscălaș, H. N. Diamandopol, C. Caloghera și Constantin Gleria.

D-l Președinte Gh. Ștețca a arătat mizele rolului de comerț de lemne de loc lajă de consumatori, mai ales în acest anotimp, când toată lumea are să se aprovizioneze pentru iarnă.

D-za a observat că prețul lemnului este foarte ridicat și se poate fi exportat de populația nevoiașă și de aceia trebuie folosite toate mijloacele, pentru a eficienta acest articol de prima necesitate.

D-l David Irimescu a prezentat un tabel de prețuri cu care se câmpără lemnele din diferite localități dovedind că facturi de depozitarii au un procent mic de câștig. D-za mai arată că după Căile Ferate au arcat tariful cu peste 1000 lei la vagon, iar comisionarii agricoli și alții marcan prețurile, comercianții detașiați au un acumpit lemnului de cât cu 5-10 bani la kgr. și adăoga că o cheltesală în plus constituie și tariful cu sa fost obligat de autoritatea municipală să nu mai țină în depozitele din oraș de cât lemne tăiate, iar depozitarea și fierarea să se facă la depozitele dela marginea orașului pentru care de asemenea plătesc chirii.

Toate acestea la care dacă se chiat.

adaoga căreia dela un depozit la altul, sunt cheltesale care se adăoga la prețul de vânzare al lemnului. Arată apoi că trișia gării de cale piatră cum trebuie, d-za care constă căreștii prețului preferențieri mari pentru transport, că se știe că monopolizat transportul și nu dau voce ca negustorii să care lemnul cu căreștele pe care le au.

D-l Președinte Gh. Ștețca, a promis că va întocmi un memoriu cu toate aceste date și va interveni la autoritățile superioare, pentru reducerea tarifului pe C. F. R., avându-se în vedere că Constanța este cel mai fodepărtat oraș față de centrale de aprovizionare. Tot astfel va interveni la Primărie în chestia depozitelor din oraș pentru a avea voce să țină o cantitate mai mare precum și în chestia tarifului.

D-za face apel la d-nii comercianții să totaleagă că în momentele de țără rolul lor depășeșia activitatea normală a comerțului, că este foarte mult lemn nevoie și să cante ca și cantarele de vânzare să fie bine verificate, spre a nu fi acușăți de lapte acinșite.

Depozitarii de lemne au promis că vor face tot posibilul pentru a les prețuri cât mai modeste, dar au exprimat regretul că acest se va cupie o reducere de tarif pe C. F. R. să se Exeze și un preț comercialilor agricoli din centrale de aprovizionare, căci aceștia sunt bășierii și imediat ce se va obține o reducere de tarif, pe C.F.R., ei vor arca prețul lemnului.

Cu aceste consfățirea s'a încheiat.

## Măsușile ministerului Educației Naționale cu privire la numărul elevilor în școlile laoretice și la bacalaureat.

Ministerul educației naționale aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

Legea învățământului secundar limitând numărul de elevi ce pot fi înscriși în școlile secundare teoretice, la 50 în cursul inferior și 40 în cursul superior, nu se pot admite, sub nici un cuvânt, înscrieri nefiind admisibile, și vor fi puse la dosar.

Acceapă lege prevăzând că nimeni nu se poate prezenta la examenul de bacalaureat decât cel mult de trei ori, s'a luat dispoziția ca d-nii președinți să verifice înscrierile făcute și cei ce vor fi dovedit că se prezintă pentru a mai multă oară să fie scoși din examen.

Cursurile tuturor școlilor fiind începute, ministerul nu mai admite, sub nici un motiv, transferări de elevi dintr'un învățământ în altul.

## Informațiuni

Intenționa din zilele săptămânii viitoare să se face instalarea d-lui Rezident Regal N. Gheseu, instalare care din cauzele cari se cunosc, nu s'a putut face în 14 Septembrie.

M. Sa Regele a semnat decretul lege pentru reglementarea situației persoanelor șterse din registrele de naționalitate română.

De Duminică, 25, cre. trenul automotor rapid M. 97, care pleacă din București ora 9 30 dim. și trenul automotor rapid M. 118, care pleacă din Constanța ora 21.25 se șterse.

Mâine 22 Sept., va avea loc un exercițiu de apărare pasivă.

Populația este rugată să se conformeze instrucțiunilor date de autorități și cari au fost afișate.

Începând de Duminică s'a deschis la Hârșova, bălăciul anual de vite și măriari Balciul va ține la câ treți Duminică.



Impresionanta dramă de război „Regala Carol I”

Alina ozi, la ora 7 jum., lumea care se plimba pe bulevardul de la Cămin...

Imediat după aceea, s'a auzit strigătele albe de ajutor, iar la yreo trei minute, o încălțură...

A fost anunțată numai de către căpitan și la fața locului se sosi d-nul comandor Niculescu...

Cam la 300 m. depărtare de baza digului, pe partea dinspre mare, a fost găsit în nesimțire...

Cu toate că înăuntrul dădea semne de viață, nu i s'a putut lua nici o declarație. Așterii de el, cam la 3 m. s'a găsit un revolver...

După ce i s'a ridicat actele de identitate, o scrisoare închisă, adresată familiei Anghel Drăgășan...

beni, înăuntrul Paraschivescu a fost urcat într'un automobil spre a fi dus la spital...

După puține relații date de reprezentanții autorităților, cum și din informațiile căpitanului pe cale particulară...

Starea fiarei fete nu este prea gravă, așa că se speră că va scapa cu viață.

Bestiala faptă a unui tată vitreg

Ieri, a fost înalțat parchetul local, săteanul Eftimie Grosu, de 54 ani, din Hârlăvoaia...

Acum trei noapți, întorcându-se beat acasă și profitând de faptul că soția sa lipsea...

A doua zi, copilul s'a plâns unor rude ale ei, cari au sesizat poliția, iar bestialul părinte a fost arestat.

Parchetul a pus concluzii de arestare împotriva lui, iar d. judecătoresc Triandafil, titularul cab. II, asistat de procurorul Pigiul Nicolae...

Starea victimei este gravă și ea se află internată în spitalul din Hârlăvoaia.

Sângeroasa agresiune dela Teșani

O sângeroasă agresiune a fost săvârșită la postelul pentru construirea portului Teșani...

Cinci lipovaci, pe nume Polap Savio, Sava Ignat, Nichilor Marțion, Filip Paodet și Ignat Nichol Nichilor, teji din com. Năvodari...

Începând să strige după ajutor, au strigat spre o căruță pe care doi funcționari lucrătorii Valeriu Anastaze și Amet Măstăla...

Cezul fiind adus la cunoștința postelii de jandarmi, agresorii au fost prinși și vor fi înalțate parchetului.

Dela muzeul regional al Dobrogei

D-l. Mica conservator al Muzeului Regional al Dobrogei a adus alături de la Silistra...

Fișele ce se intrat în posesia muzeului vor fi clasate zilele acestea.

La această operațiune va exista și donatorul, d-l P. Papahri.

Citiți DOBROGEA JUNĂ

Lista cotelor

Oberii Constanța la 10 Septembrie 1922

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like Grâs, Secară, Orz, Ovăz, Porumb, etc.

BURSA

Produri imediate

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like grâs roșu, grâs alb, orz.

Produri cu termen

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like Orz 58-59, Rap navala, Kapiș colza, etc.

Vechiul Institut de Arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Str. Scarlat Vârnav 27, Telefon 13.43 — CONSTANȚA — Clădiri și instalațiuni proprii

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere. Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie. Instalațiune electrică proprie

Efectuează orice lucrări atingătoare de această breșă: Broșuri, ziare, reviste, cărți de vizită, plcuri, afișe și reclame în diferite culori și genuri, precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în condițiuni ireprezabile.

Se găsesc gata în depozit diferite imprimare strict necesare primărilor comunelor rurale.

ACURATEȚĂ

FREȚURI CURENTE

PROMPTITUDINE!